

11. Директорам ЦИТО им. Н.Н. Приорова, РосНИИТО им. Р.Р. Вредена и Новосибирского НИИТО:
 - разработать положение о лабораториях заготовки и консервации тканей, определить их статус в системе здравоохранения Российской Федерации, штаты, оборудование, финансирование;
 - обратиться в Минздрав РФ с предложением о создании экспертного совета по вопросам заготовки, консервации и переработки биологических тканей.
12. Председателям ассоциаций (научных обществ) травматологов-ортопедов:
 - приоритетным направлением в деятельности ассоциаций считать разработку предложений для внесения в законопроекты как Российской Федерации, так и административных территорий;
 - вопросы организации травматолого-ортопедической помощи обязательно обсуждать на заседаниях территориальных ассоциаций (научных обществ), а их рекомендации доводиться до сведения органов управления здравоохранением;
 - учитывать участие травматологов-ортопедов в деятельности ассоциации (общества) при аттестации врачей, при назначении на должности заведующих отделениями и главных специалистов города (района).
13. Правлению Российской ассоциации травматологов-ортопедов:
 - сформировать рабочие комиссии по разным направлениям деятельности, которые будут разрабатывать рекомендации для территориальных ассоциаций и реализовывать их через вице-президентов Российской ассоциации в федеральных округах;
 - учитывая важность проблемы политравмы, организовать проведение совещания ведущих травматологов России совместно с организаторами здравоохранения, специалистами по «скорой помощи», Научным советом по скорой помощи Минздрава РФ с целью выработки предложений для Министерства здравоохранения РФ.
14. Вице-президентам Российской ассоциации травматологов-ортопедов:
 - завершить перерегистрацию территориальных ассоциаций (научных обществ);
 - способствовать организации ассоциаций (научных обществ) в тех территориях, где их еще нет;
 - проводить политику Российской ассоциации травматологов-ортопедов, способствовать выполнению решений VII съезда травматологов-ортопедов в своих округах;
 - систематически проводить научно-практические конференции по актуальным вопросам травматологии и ортопедии в своих округах.

ГАЛИНА ИВАНОВНА ЛАВРИЩЕВА

27 сентября 2002 г. после тяжелой продолжительной болезни скончалась профессор Г.И. Лаврищева.

Галина Ивановна родилась 10 декабря 1919 г. в семье преподавателя русского языка и литературы. В 1941 г. окончила I Московский медицинский институт им. И.М. Сеченова и поступила в Центральный институт травматологии и ортопедии клиническим ординатором. В 1943 г. была призвана в ряды Советской Армии и до окончания войны служила хирургом в системе полевых госпиталей. Демобилизовавшись из армии, вернулась в ЦИТО, где стала работать врачом, а затем старшим научным сотрудником патологоанатомического отделения, основанного проф. Т.П. Виноградовой. Галина Ивановна была ее первой ученицей, неизменным сотрудником, преданным единомышленником и другом.

В 1957 г. Г.И. Лаврищева защитила кандидатскую диссертацию «Гомопластика костными осколками при дефектах трубчатых костей», а в 1969 г. — докторскую диссертацию «Репаративная регенерация костей в различных условиях». В 1970 г. она возглавила патологоанатомическое отделение ЦИТО, сменив на этом посту своего учителя Т.П. Виноградову, и руководила им почти 20 лет.

Итоги многолетней работы Г.И. Лаврищевой в ЦИТО — это более 140 научных публикаций, 5 монографий, 8 авторских свидетельств на изобретения, руководство и консультирование 70 диссертационных работ, две Государственные премии СССР: первая — за разработку проблем костно-пластической хирургии, вторая — за практическое обоснование оптимальных условий репаративной регенерации органов и тканей.

Как ученого Г.И. Лаврищеву отличали неиссякаемая энергия, убежденность и непоколебимая твердость в отстаивании своих взглядов и принципов, а главное — неистощимые трудолюбие и работоспособность. Галина



Ивановна внесла весомый вклад в отечественную трансплантологию и патологическую анатомию опорно-двигательного аппарата. Здесь — серия работ по репаративной регенерации кости и хряща в различных условиях, работы по консервации тканей опорно-двигательного аппарата растворами альдегидов, по изучению кровоснабжения и микроциркуляции кости, по исследованию влияния перегрузок на кость. Галине Ивановне принадлежат идеи разработки экспериментальной модели кист костей, а также модели сегментарного нарушения кровоснабжения позвоночника.

Особо следует отметить присущее Галине Ивановне необычайно развитое чувство нового в науке. Она была первым морфологом страны, с самого начала правильно оценившим перспективы нового метода лечения переломов — компрессионно-дистракционный остеосинтез. Она стояла у истоков разработки этих методов, принимая участие в экспериментальном их обосновании.

Труды Г.И. Лавришевой всегда отличались практической направленностью, большинство их в той или иной

мере применимы в клинике, что является высшим критерием в работе патологоанатома.

Природа одарила Галину Ивановну сильным характером и волей, что всегда помогало ей бороться за дело, которое она считала правым, и стойко переносить невзгоды на жизненном пути.

Светлая память о Галине Ивановне Лавришевой навсегда сохранится в сердцах тех, кто ее знал и работал с ней.

*Коллектив Центрального института травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова
Общество травматологов-ортопедов и протезистов Москвы и Московской области
редколлегия «Вестника травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»*

ХАСАН АЛАСХАНОВИЧ МУСАЛАТОВ

24 сентября 2002 г. на 59-м году жизни скоропостижно скончался один из виднейших ортопедов-травматологов России — заведующий кафедрой травматологии, ортопедии и хирургии катастроф Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова член-корреспондент РАМН, академик РАМТН, профессор Х.А. Мусалатов.

Свою трудовую деятельность Хасан Аласханович начал с работы фельдшера. Затем окончил лечебный факультет ГИИИ им. И.М. Сеченова. С 1976 г. и до последнего дня жизни являлся кадровым сотрудником Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова, где прошел путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой травматологии, ортопедии и хирургии катастроф. В 1977 г. он защитил кандидатскую, в 1990 г. — докторскую диссертацию. В 1995 г. был избран членом-корреспондентом РАМН, в 1996 г. — академиком РАМТН.

Х.А. Мусалатов — создатель научной школы ортопедов-травматологов, широко известной не только в нашей стране, но и за рубежом. Он автор 10 монографий, сотен научных публикаций, ему принадлежат открытия в области травматологии и ортопедии, 45 патентов на изобретения. Более 50 ученых защитили под его руководством кандидатские и докторские диссертации. Сфера научных и практических интересов Хасана Аласхановича была необычайно широка — он успешно занимался проблемами лечения повреждений и заболеваний позвоночника, крупных суставов конечностей, сухожильно-связочного аппарата, разработкой новых видов имплантатов и трансплантатов в травматологии и ортопедии, малоинвазивными технологиями (в том числе эндоскопической хирургией), проблемами медицины катастроф.

О выдающихся педагогических заслугах Х.А. Мусалатова говорит то, что его перу принадлежат все ныне действующие учебные программы для студентов медицинских вузов по травматологии и ортопедии, хирургии катастроф, медицине катастроф, доврачебной помощи. Он автор 7 учебников, десятков методических руководств.

Х.А. Мусалатов широко известен и как организатор, общественный деятель. Он являлся членом президиума Пироговского съезда врачей России, членом президиума правления Российской медицинской ассоциации, членом правления Российского медицинского союза, правления Общества травматологов-ортопедов и протезистов Москвы и Московской области, правления научных медицинских обществ Москвы, России, Словакии, Швейцарии, координатором международных учебных программ



АО/ASIF в травматологии и ортопедии, главным редактором журнала «Медицинская помощь», членом редколлегии журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова», председателем специализированного Ученого совета Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова.

Ушел из жизни разносторонний ученый, великодушный врач, прекрасный педагог, блестящий организатор. Ушел в расцвете сил, полный больших планов, творческих замыслов. Он как никто другой умел собрать вокруг себя единомышленников, мобилизовать их на решение масштабных и важных задач. Больше всего он ценил в людях порядочность, творческую самоотдачу, дерзновенность мысли, умение работать «в команде», первым подавая пример, заставляя равняться на себя, по той высокой планке, которую он сам постоянно поддерживал и поднимал.

Все, кому посчастливилось общаться с Хасаном Аласхановичем, работать рядом с этим жизнелюбивым, ярким, неординарным человеком, с чувством глубокой скорби встретили весть о непоправимой утрате. Родные, друзья, сотрудники, ученики, пациенты навсегда сохранят светлую память о Хасане Аласхановиче Мусалатове — человеке, который без остатка отдал себя людям, любимому делу.

*Коллектив кафедры травматологии, ортопедии и хирургии катастроф ММА им. И.М. Сеченова
Общество травматологов-ортопедов и протезистов Москвы и Московской области
редколлегия «Вестника травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»*